

Apróságok Vaszary Kolos életéből.

A magyar közmondás szerint arról, akit nagy szerencse ér, azt szokták mondani, hogy burokban született. Vaszary születéséhez más, ennél különbözőbb legenda fűződik. Édesanyja 1832. február 12-én egy mezei uton hozta a világra Keszthelyen, midőn a szőlőjéből hazafelé tartott s a kis Ferkót a hátán puttyonyban vitte haza.

Az édesapja akkor már 68 éves ember volt s első felesége halála után, élemedett korában nősült másodsor. A második asszonynak, Bajmok Teréziának volt a fia a hercegprímás.

Vaszary édesapja Keszthelyen szegény szűcmester volt s Zsedenyinek hívták. Csak amikor Vaszara kerültek, vette fel a Vaszary nevet.

A kis Vaszaryról gyermekkorában nem gondolhatták hozzátartozói, hogy idővel „kákabéli”, gyenge egészségi férfiú lesz, mert élénk, virgocsi fiúcska volt. Harmineces korában azonban meggyengült az egészsége s ebben az időtartamban már nyár derekán is kéttós kabátot öltött és bélelt eszímában járt.

Mint a keszthelyi premontrai gimnázium tanulója, nagy befolyással voltak az ugvevezett „Helikoni ünnepélyek”, melyeket a Georgikon alapítójának tiszteletére rendeztek. Ezeken az ünnepélyeken Berzsényi Dániel, Kisfaludy Sándor és Deák Ferenc is sűrűn szerepeltek akkoriban.

A Balatont már ifjú korában annyira megszerette, hogy egy alkalommal — amikor mint gyűjtő igazgató az orvosa meggyógyította — szinte fogadást tett, hogy ha valamikor tehetségében áll, hát teljesen ide vonul vissza. Csakugyan, három-holdas kertet vásárolt Balatonfüreden s 1891-ben Ziegler műegyetemi tanár tervel szerint gyönyörű villát építtetett rá magának.

A szerzetesi ruhát 1847. szeptember 15-én öltötte magára, de csak 1854-ben szentelték áldozárrá, mikor mint fiatal tanár Komáromban működött. Innen Vaszary 1856-ban Pápára került, majd pedig Esztergomba ment. Nyolc évi esztergomi tanári pályájához tömörked kulturdtörténeti esemény fűződik. Megérkezése után mindjárt ezt a témát dolgoztatta fel tanítványaival: „Nagy időket élünk, de hogy a magyar el nem vész, oly erősen hiszem, mint ahogy az égben egy Isten lakozik.” Volt tanítványai (köztük Baross Gábor és Forster Gyula báró) sokat emlegették a jeles tanár jó szívét, aki 1863—64-ben az iskolában előadás közben bontotta fel azt a táviratot, melyben édesanyja elhunytáról értesítettek. Mint a villámhűtött támogatott ki a tanteremből.

Áldott jó szívét jellemzi az is, hogy midőn 1865-ben Baross Gábort egyik tanár két tárgyból meg akarta buktatni, ő nem engedte. — Hasonló esete volt Győrött, ahol szintén egy jeles ifjut akartak valamit megbuktatni. „Jól van — ugymond ő — ha már mindenről meg akarjátok buktatni, ám legyen; hanem a főgimnázium peszejtje nálam van, azt nem adom oda!” Egyetlen tanítványát szamarazta össze s később nevetve mesélte, hogy abból is főispán lett.

Még esztergomi tanár korában megjósolták neki, hogy belőle hercegprímás lesz.

Mint főapát, majd mint esztergomi érsek nagyszerű alapítványokat tett, iskolákat építtetett, templomokat emelt. A nép rajongott érte s 1883. évben, mikor a király jelenlétében felszentelte a pécsi bazilikát, már mint leendő hercegprímást emlegették.

1891-ben a nagynevű Simor János halála után a király ki is nevezte hercegprímásá. Első nagyjelentőségű tette az volt, hogy lemondott az esztergomi hajóhid vámvédelméről s tanítványa, Baross Gábor érte vashidat emelt a Duna fölé.

1893. április 10-én egy hanyagságért elbocsátott Csölics nevű alkalmazottja merényletet követett el ellene. Berontott hozzá s késsel rohant rá. Titkára, Kohl Medárd püspök testével fedezte Vaszaryt s így történt, hogy a püspök kapta a Vaszarynak szánt öt súlyos késs-urást. Csölicsot e tetűért a bíróság tizenöt évi fegyházra ítélte, de a merénylő családját Vaszary ez idő alatt állandóan segítézte.

Vaszary rengeteg sokat áldozott jótékony cselekedésre s a szegényeknek Ezért is fogták rá, hogy rosszul gazdálkodik. Ő az intrikák elől kitért s 1912-ben nyugalmába, nem, száműzetésbe vonult. Balatonfüredről villáját megahagyták neki, de még ott is nem egyszer végrehajtottak zaklattatták a beteges, törékeny öregembert, akitől

mindenki elfordult, csak régi titkára, Kohl Medárd tartott ki mellette hűségesen haláláig.

Villájában könyvei közt s olvasója mellett, teljes visszavonultságban töltötte utolsó éveit, különösen a bekéért és a haza boldogságáért imádkozott. — Mindig az volt a vágya, hogy halála után Keszthelyen nyugvó szülői mellé temessék.

Szülővárosa 1891. február 24-én dr. Csák Árpád indítványára szüleinek sírdombjáról, annak a háznak a kertjéből, amelyben élt s a vonyarci szőlőbirtok talajából, ahol ifjúkorában annyit boldog órát töltött s el nem tudott felejtini soha, egy-egy maroknyi földet küldött neki ajándékba.

A jótékonyának és a hazaszeretetének több olyan lelkes tanára aligha lesz, mint Vaszary Kolos volt.

A pénz.

Írta és a szeptember 4-iki hadiestélyen felolvasta:
Dr. WOLLAK ADOLF.

Egy tízpercet vagy negyedórát fogok Önök-től — tisztelt hallgatóim — most a rendezőség szives jóakaratóból és könnyműségéből a szó legszorosabb értelmében elrabolni.

Ami felolvasásomat magát, annak címét illeti, egyezséget kötöttem a modern gyakorlatlalt, mely felmenti a felolvasót attól, hogy felolvasása tárgyának címét előre megmondja, és csak a végén, csattanóval biggyeszti oda az utolsó mondatot, avagy pedig meg főlényesebben egyszerűen rábizza a tisztelt hallgatókra, hogy — t. i. ha addig nem szoknek meg — találják ki, hogy: miről is szólt az a felolvasás?

Mondom: egyezségre léptem a modernitással és megakadtam önmagammal is, és miután ezt a felesleges előbeszédet tartottam, elarulom Önöknek — melyen tisztelt hölgyeim és uraim — hogy felolvasásom tulajdonképeni címe: *A pénz.*

Egészen komolyan mondom, a pénz, melyből éppen most, ebben a nagy és — remélem és hiszem — reánk néző dicsőséges háboruban, mint egyébként minden háboruban is, olyan sok, olyan nagyon sok kell és lesz szükséges.

Es mert komolyan akarok a pénzről beszélni, engedjék meg, hogy előszörban megmondjam, és fogalmilag meghatározzam, ugy, hogy azt mindenki meg is érte, hogy tulajdonkép mi a — „pénz.”

A pénz — kérem tessék jól vigyázni — olyan értékes anyag, ami nincs; vagy még értékesebb és viágosabban: a pénz olyan nem értékes anyag, ami van.

Ugyhiszem, hogy ez oly világos és könnyben megérthető meghatározás, hogy meg kell bővebben magyarázni és pedig nem a gyengébbek, hanem az erősebbek kedvéért.

Elvitáztatlan és mindenki tudja, hogy a pénznek az értékét annak anyaga adja meg. Az anyag, amiből pénzt készítenek már ősidőktől fogva: arany, ezüst, réz, ólom, vas, üveg, plék, bőr, fa, nemezpapír, kagyló stb. Ami mindezekből figyelembe jöhet a jelen időben, az az arany, ezüst, réz, nikkel és a papír.

Tekintettel pedig a szalmazsákok, láda-fiókok és harisnyákra, amelyek elnyeltek az aranyt, ezüstöt és a nikkelt is, tulajdonkép ma már csak papírpénzről lehet, mint létező anyagról beszélni. De hát kérdem: lehet a papirt értékes anyagnak, lehet hát a papirt pénznek tekinteni? Vagyis: van tehát pénz?

Nincs! Vagyis áll az, amit fentebb is mondtam, hogy: a pénz olyan értékes anyag, ami nincs.

Vizszont pedig mondják meg nekem: volt-e valaha annyi pénz forgalomban és közkezen, mint amennyi most van? És mi van forgalomban? Papír! Értékes anyagnak a papírost nem lehet tekinteni, oly anyagnak pedig, mely magában véve is értéket képezne, semmikép. Tehát áll az is, amit szintén már mondtam, hogy: a pénz oly nem értékes anyag, ami van.

Hogy pedig mindezt még szemléltetőbbé tegyem, rámutatok egy sajtáságos körülményre. A háború előtt egy-két évvel, amidőn mindenki arról panaszkodott, hogy lehuza zsebet a sok arany, 10 és 20 koronás, és mindenki szabadulni akart ettől a tehertől, ettől a kedves, szép, gömbölyű és aranyos tehertől, — minden pénzintézet és pénzember begombolódzott és 10—12—14 percenten alul egy kis Rothschildnak kellett lenni, aki kölcsönt, hitelt kapott. Egyszóval nem volt pénz. Pedig arany volt elég. Az arany pedig ér-

ékes anyag. Tehát megint igaz az, hogy a pénz oly értékes anyag, ami nincs.

És vegyük figyelembe a jelent és a mai pénzvizonyokat. Aranyt nem lehet találni, még — aranyért sem. És a takarékpénztárak és a bankok kiöbáják azon szerencsétlen embereket, akik betétet akarnak elhelyezni és fogdassák azokat a szerencsés polgártársakat, kiknek most még hitelbe sem kell a pénz, — mert most pénz van bőven. Tehát megint igaz az is, hogy: a pénz oly nem értékes anyag, ami van.

És beszéljünk pro domo is. Hát kinek van tulajdonkép pénze? és kinek nincs pénze?

Ezeket a kérdéseket az igen tisztelt hallgatókhoz intézem úgyan, de feleletet nem várok senkitől sem, mert bizonyos vagyok abban, hogy ha mindenki lelküismeretesen akarva válaszolni, akkor azok, akiknek nincs, azt mondanák, hogy van, és megfordítva: kiknek van, talán még esküt is tennék rá, hogy nincs.

A feltett kérdésekre tehát én magam felelek: Szerintem, akiknek van, azoknak nincs és akiknek nincs, azoknak van. Vagyis én is azt felelem, amit önök tisztelt hallgatóim válaszolnának, ha szóhoz engedném Önöket jutni.

Igen tisztelt kedves hölgyeim, ezért ne haragudjanak meg! Nem akarok egyébként senkit egyik irányban sem zavarba hozni, tehát nem nevezek meg személyeket. Azonban tételeim igazolására odaálítom a mindenkit pótló és személyesítő fiskust, az államot.

Ezelőtti is, bármire kellett és bármire kértek, pld. iskolákra, fizetésemelésre, csatornázásra, víz-szabályozásra, vasutra, vagy bármínő fontos beruházásra, de még ágyukra is, sohasem volt az államnak pénze, vagy csak csekély mérvben. Most, a háború alatt, amikor megbéniült minden keretesi forrás, amidőn megráguit minden, most többet költ az állam egy hónap alatt, mint amennyit egy normális egész év budgetje kitélt. Most nemcsak a tisztviselők fizetését emeli, hanem még milliók elhagyott családtagjainak is állandó el-tartási díjat fizet. Nem volt költség a nagykanizsa—alsólendvai 50 kilométeres vasutra, most pedig száz és ezer kilométeres vasutat és telefonvonalakat épít Lengyel- és Oroszországban.

Nem milliókat, hanem milliárdokat ad ki készpénzben egyik hónapról a másikra.

Az összes hadviselő felek többet adtak ki eddig háborús költségekre, mint amennyi arany (és pedig nem arany pénz, hanem arany) van az egész világon; elköltötték Dárius kincsét is, és elköltötték az egész világ aranytermelését talán több száz évre előre.

Tehát van pénze annak, akinek egyébként nincsen.

Ha pedig arról van szó — és keservesen igaz, hogy szó van róla — hogy ebben a nagy, ebben az óriási, vért és agyvelőt kiszípolozó küzdelemben segítsük azokat, akik a jövőmért feláldozzák életüket és vérüket és vagy ottmarad-nak a csatatéren és itthonhagyják nyomorban és kétségbeesésben szeretetteiket, vagy pedig csak és és benn, megtörve és megsemmisítve jönek haza és réa vannak utalva a szerető szívre és kenyérre, — akkor megtörténhetik az, hogy nincs pénz, sem sok, sem kevés, de elég mindenesetre nem lesz.

Mert ámbár az államok meg van az a hatalmuk, hogy bizonyos észszerű és természetes korlátok között kényszerhittel ruházhatták fel azt, amit pénz gyanánt forgalomba bocsájtanak, és ezen hitel általánosabban éliszert, minél becstelésebbek az észszerű és természetes okok, amelyek a kényszerhittel alapját képezik, mégis az állam nem mérheti ki ezen hitelt a végtelenig és így beáll azon időpont, midőn azt kell mondani: az államnak van pénze, de nincs.

Ebben a súlyos helyzetben azokhoz kell tehát fordulunk, akik a fentebb már kifejtettek szerint olyan helyzetben vannak, hogy rájuk lehet fogni, mikép nincs ugyan pénzük, mert van értékes anyaguk. Ilyen értékes és megbecsülhetetlen anyag a jó szív, amely t. i. minden szegény embernek van.

És van-e közöttünk egy is, akinek szívét nem dobogtatja meg az a hit, hogy a miénk a jövő, hogy a mi fényes győveteinket fogja a Mindenható jó Isten dicsőségre vinni és hogy igaz lesz nagy Széchenyinknek a „Vagy mon-dása, hogy „Magyarország nem volt, hanem lesz.”

Ha tehát van szívünk és erős hitünk, kell, hogy pénzünk is legyen.

És amidőn ezen felolvasást tartottam a pénz-

ről: arra és egyedül csak arra a pénzre gondol-
tam, amelyet — amidőn szívünket megnyitottuk —
idehoztunk azért, hogy hitelt nyújtsunk a jövőnek.
Az Isten áldása legyen ezen a pénzen!

Az alsólendvai fiatalság hadiestélye.

Már régen látott annyi embert együtt a
Korona-szálló nagyterme, mint az alsólendvai
fiatalság szombat esti hadiestélyén. A rendezőség
— élén Reitter Ernővel és Szilágyi Dezső
tb. főszolgabíróval — fáradságot nem ismerő
buzgalma, a műsorban szereplők vonzó egyéni-
sége és még ezeken felül a nemes cél rengeteg
embertömeget — kis városunk egész társadalmát
rang- és osztálykülönbség nélkül — mozgósított
erre az igazán nívós, ötletes, szép estélyre. Szom-
baton este, azt a nagy-nagy tarka embertömeget
látva, egy pillanatra megfeledkeztünk arról, hogy
háboru van, hogy minden harmadik ember hiány-
zik mellőlünk, s a régi kacagós, derűs, zsufoit-
házas szilveszteri hangversenyeken képzeltük
magunkat. Régi kacagós, derűs, zsufoitházas szil-
veszteri hangversenyek, visszajön-e a ti időtök,
tudunk-e még egyszer úgy magyarul, a lelkiünk-
ből, szívesen mulatni, avagy pedig itt marad
örök vétőként homlokunkon ez a ránc, ez a bánat-
és gondbarázdála, amit a mostani nehéz
napok szántottak oda éles vaskéikkel?! Vissza-
jön, bizonyosan visszajön... Mint ahogyan szom-
baton este el tudtuk felejteni, ha csak egy pillana-
tra is, hogy háboru van, hogy vér- és könny-
özön folyik mindenfelé, s mint ahogy a magya-
roknak még a nagy veszedelmek idején is meg-
öröztött jó kedélye és szent bizodalma derűt, jó-
kedvet tudott varázsolni az arcunkra, a gond-
barázdák helyébe...

A rendezőségnek az alatt a néhány rövid
nap alatt, ami ennek a nagystíli estélynek a
nyélbeütéséhez rendelkezésre állott, valóság-
csodát kellett művelnie, hogy ilyen szépen sikerült
minden. Hiszen még csak két héttel is az estély
előtt maguk a kezdeményezők sem tudták, hogy
mi lesz, mikor lesz és hol lesz valami, csak azt
tudták, hogy kell lenni valaminek, mert mindenhol
csinálnak valamit, mert annyi sok aktuális cél
várja ezt a mulatságot s mert a közönségnek is
jól fog esni, hogyha egy rövid estére is elfelejt
bút, bajt, szomorúságot és szórakozik. Négy
nappal az estély előtt még nem volt a közönség
kezeiben a meghívó és az estély mégis akkora
összeget hozott a helybeli vörös-kereszt kórház
és a rokkant katonák országos alapja javára,
amelyre a legvéresebb reményekkel sem szá-
míthatott senki. Dícséret illeti ezért a rendezőse-
get, a szereplőket s a közönséget egyaránt, mert
mind a hármán valóban kitétek magukért.

A siker országlánrésze azonban a szereplőké.
Igazán büszkék vagyunk rá, hogy ez az ideális
lelkű, ambíciók műkedvelő-gárda a miénk, a mi
szűkebb hazánkbeli való. Szeretnők érdemük szerint
hosszu hasabokan dicshimnuszokat zengeni róluk
s arról a sok szépről, amit nyújtottak, de hogy
mégis csak röviden fogunk megemlékezni minden
egy-egy műsorszámról, tudják be ezt lapunk szűk
keretének.

A műsort Horvát Aranka urleány zongora-
játéka nyitotta meg, aki Gaál Rapszodiáját ját-
szotta ügyesen, nagy ambícióval. A közönség
nagy élvezettel halgatta a játékot s zugó tppsal
honoralta. Utána Gyóni Gézának, a przemlyi
lantos hősnék nagyszerű költeményét, a „Petőfi
lelke” című gyujtó hatású verset szavalta el
Ország Jenő nagy igekezettel. Tóth Pálné
urasszony, a régi szilveszteri mulatságok szívesen
látott éneke, szép hangjával szórakoztatott
ezután bennünket. Most is, mint mindenkor, él-
vezettel hallgatta a közönség s alig akarta le-
engedni a dobogóról. „A térpek” c. éneke külön-
ösen tetszett s nem egy embernek könnyet csalt
a szemébe; azt még is kellett ismételnie. Részbe
volt a sikerből Rudolfer Alice urleánynak is,
aki a zongorakiséretet szolgáltatta teljes oda-
adással. — A mélabús, szivbemarkoló aktuális
énekszámok alatt komorrá lett hangulatot csak-
hamar ismét derűsre változtatta Székely Alén
vgy magánjelene, aki Kóti keserveit mondta el
olyan hatástalán kísérve, hogy csak úgy rengtek
a falak. A kitását és mimikáját bármelyik hiva-
tásos komu. us is megírhatja volna. — Utána
Brünnér Mariska urleány egy szép magyar szóló-
táncot mutatott be. Úgyes, nagy graciozitással és

rátermettséggel előadott táncáért sok jól megér-
demelt tapsot kapott, úgy, hogy meg kellett is-
mételnie. — Majd dr. Wolfák Adolf ült a fel-
olvasó asztalhoz s a pénzről való fejtegetéseibe
kötötte le a figyelmünket. A mindvégig nagy ér-
deklődéssel hallgatott felolvasást, melyért a leg-
teljesebb elismeréssel adták, a felolvasó szíves
engedélyével mai számunkban közöljük.

A felolvasást 15 perces szünet követte. —
Szünet után Rudolfer Alice urleány Szász
Menyhért „A husz évek” című versét szavalta
olyan művészettel és olyan hatással, amilyent
dilettánstól ritkán hallottunk és láttunk. Kapott is
erte a kisasszony tapsot sokat, ami méltó ju-
talom volt a nem mindennapi élvezetért. Ezután
egyik kitéző, fiatal muzsikusunk, Freyer László
lepett a „Jámpák elé”, hogy fenomenális hedű-
játékával elragadtassa a közönséget, mely alig
tudott betelni a fiatal művész mesterien szép já-
tékaival. Sok tppsal honorált játékaik zongorán
dr. Brünnér Józsefné urnő kísérte igazi illuzió-
val, mellyel nagyban hozzájárult a sikerhez. —
A szép szám után a „Kükemezei, a levelező” c.
vig párjelenet következett, melynek főszerepében
Mayer Ferenc pompás alakítást és játékot pro-
dukált. Nagyszerű játékán végtelenül sokat mu-
latott a közönség, mely az ügyes előadók percekig
ünnepelte. Kükemezei, a levelező szerepét Deutsch
József nagy igekezettel, jól töltötte be. — Majd
ismét dr. Brünnér Józsefné urnő ült zongora-
hoz s nem közönséges élvezetet nyújtó játéka-
val, több hazafias darabbal emelte a műsor ni-
vóját. A „Wacht am Rhein”-t a közönség együtt
énekelte a művészi játékkal.

Méltó befefejező volt ennek a nagyszerű,
igazi művezetelt nyújtó műsornak a „Vörös
ördög” c. allegorikus előkép, melyet Fuss Evelin
urleány tervezett és rendezett nagy gondnal és
hozzáréttel. A gyönyörű előképet, amely a vö-
rös ördög megkoszoruzását allegorizálta pompás
csoportosításban, megillétoéve, meghatva nézte a
közönség. Az előképben a következő urhölgyek
és urak vettek részt: Fuss Renée, Gazdag Rozika,
Gomboc Ilonka, Hadrovics Ella, Horvát Aranka,
Mády Ilonka, Szilágyi Emmike, Ascherl József,
Lázár Győző, ifj. Ország Kálmán, Szilágyi Nukica
és több sebesült katona a helybeli kórházból.

A teljes anyagi és erkölcsi siker jegyében
lefolyt kitéző előadáson a konferansz szerepét
Reitter Ernő töltötte be, aki jóízű tréfáival ál-
landó derűltséggel tartott bennünket.

Szép volt, elmúlt...

Itt említjük meg, hogy a felülvezetők névsor-
rát helyszűke miatt jövő számunkban hozzuk.

HIREK.

Levél.

„Még friss a seb, még éget, szúr, még fáj,
Még sajog, vérzik, kínoz szüntelen,
Még a szép időkre jól emlékezem
S vigaszt bánatos lelkem nem talál.
Vigagdozni még mindig nem tudok,
Csak álmodni, hogy maga megbocsát,
Csak játszani a maga nótáját,
Amelynél könnyek nélkül zokogok...”

Mit válaszoljak? Mit izenjek neki?
Hogy valaki a levetelt könnyes szemmel nézi?
Hogy titokban bányszor megkönnyeztem én is?...
Mecgafolyja szívem, így felelek mégis:
„Bevallom Magának: sohase szerettem,
Játékából, szeszélyből csupán irigyletem...”

Bodnevich Efrida.

Hamuszürke az ég

és onnantan permetez az őszi eső. Egy-egy
hideg csöpp a gallérunk alá kerül és fázósan
rázkodunk össze tőle. Milyen hamar elmúlt
a nyár! Hull az eső s azok, akik megszok-
ták, hogy egy év óta tart a háboru s ezalatt
is a béke életét folytatták idehaza, tele van-
nak elégedetlenséggel. A jó hírek zuhataga
már meg sem áll és szinte untató. Höfer,
akinek jelentései az alsólendvai közönség
életberendezésében az ebédutáni feketekávé
mellé ékelődtek be, kezd tulságosan meg-

szokott lenni. Az emberek kellemes arccal
újságolják egymásnak:

— Már megint győztünk!

Ezzel el is intéződik aznapra a háboru.
A kis ember hétköznapi gondjai és örömei
erősebbek, mint azok a világrengető esemé-
nyek, melyek tőle távol és az ő érdekeire
látszólag pillanatnyilag legalább hatástalanul
történnék. Tul a határon percenként gyö-
nyörű fiatal tölgfák szakadnak ki a földből,
idehaza azonban az emberek türelmetlen-
sége tiltakozik minden újabb igazalom ellen.
Az őszi eső kellemetlen fátyolán keresztül
milyen kevéssé tetszetős az a kíméletlen
önzés, mellyel a béke boldogjai kézzel-lábbal
a maguk apró kényelmeit védik!

Hull az őszi eső és a messze távolban
nyirkos hidegben, dideregve verekednek a
testvéreink. Sáros rét a derekalkuj, ónos
felhő a takarójuk. Hol napokig nem jut ki
nekik a harcok lázában a menázi, hol a
kitaposott bakancsok talpán szivórog a
viz. De ki törődik az ilyen semmiségekkel
odakint?! Boldog lelkesedéssel számuldanak
az ellenség után...

...Vajjon csakugyan olyan kényelmet-
lenek az itthoni gondjaink s olyan türhe-
tetlen az őszi eső?!...

— **Vaszary Kólos temetése.** Im már tel-
jesült az arany évű egyházfejedelem hő vágya:
szülővárosa földjében egyesülhetett azokkal, aki-
ket mindenfelelt szeretett. Vaszary Kólos, vár-
megyénk nagy fia, a Pax apostola, csütörtök óta
ott pihen a keszthelyi Szent-Miklós temető kápol-
nájának kriptájában, szülei mellett. Ez volt min-
den vágya, — elérte. Hetven esztendővel ezélt
a szegény zücsmester fia gyalogszerezrel, isme-
retlenül tette meg az utat Keszthelytől Balaton-
füredig, hogy ott a Szent-Benedek rendbe való
felvételt kérje, s most ugyanazt az utat tette
meg, csakhogy most díszes érekeposoróban, a
király és az egész ország fájdalmas részvétélől
kísérve s amerre elment a gyalgipelell bevont
vasúti kocsi, harangzúgás és az emberek meg-
illetődés vártá és fogadtá. A 83 éves agg egyház-
fejedelem holitést — végakaratahoz híven —
a balatonfüredi templomból átvitték Keszthelyre,
ahol ugyancsak a templomban ravatalozták fel.
A temetési szertartás csütörtökön délelőtt ment
végebe olyan fényvel és pompával, melyhez fog-
hatót Keszthelyen még nem láttak. A királyt
herceg Pálffy Miklós főudvarnagy, a magyar kor-
mányt pedig Jankovich Béla vallás- és közokta-
tásügyi miniszter képviselte. A temetési szertar-
tást báró Hornig Károly veszprémi megyéspüspök
végezte számos főpap és a környékbeli papság
segédletével. A püspököt karból jelen volt gróf
Mikes János probathelyi, gróf Széchenyi Miklós
nagyváradi, Szobászka Ottokár székesfehérvári,
Glatfelder Gyula csanádi, Fetser Antal győri és
Kranitz Kálmán veszprémi püspök, továbbá Kohl
Medárd felsz. püspök, az elhunyt titkára és bi-
zalmasa. Ott voltak még a főpapi karból Kanzi
Dezső veszprémi, dr. Galcsék György váci és
Matzenauer Oszkár kanonokok, Nemes Antal
c. püspök, Wurglits felsőöri prépost, Rott Nán-
dor és Baksay N. prelátsok, Hajdu Tibor pan-
nonhalmi és Békeli Remig zirci apátok, Burián
Gergely csornai prépost s még számosan. A vilá-
ági méltóságok közt volt gróf Zichy Aladár v. b. t.
t. s dr. Breyer miniszteri tanácsos. Zalamegye
törvényhatósága küldöttségileg vett részt a teme-
tésen; a küldöttséget sipeki Balás Béla főispán
vezette. Amerre a beláthatatlan embertömegetől
lístét, koszorúkkal borított gyászkoeci Keszthely
utcáin elhaladt, gyalogszerez, kivilágított házak
s a meghatott, ünneplőbe öltözött emberek sor-
falai fogadták. Keszthely városa nemcsak leg-
nagyobb fiát vesztette el Vaszaryval, hanem leg-
nagyobb jótevőjét is, ainek emlékéit hűen fogja
örizni a város s az egész vármegye közönsége.

— **Halálozás.** Öv. Lehoczky Józsefné
szűb. Mály Janka urasszony f. hó 9-én 50 éves
korában elhunyt Nagykanizsán. Az elhunytban
Lehoczky Lajos, a helybeli dr. Strasser-iroda
írnoka, ki jelenleg hadiszolgálatot teljesít, édes-
anyját vesztette.

— **Epizódok Vaszary temetésén.** Balatonfüredről írják Vaszary Kólos temetéséről az alábbi két epizód: Vaszary Kólos kis fehérszörű kutyuskája a biboros halála óta fekete gyászszalagot viselt a sörényében. Egy percre se távozott el a ravatal mellől és a fűrdővendégek külön megbámulták a gyönyörű állatot, amely nem tudott nem akart gazdájá mellől távozni... Mikor a holttestet a ravatalos szobából át akarták vinni a templomba, a hűsleges kutya fájdalmas vonítással ráugrott a koporsóra és a temetést rendező szolgák aig tudták onnan eltávolítani. Egész éjjel és egészen a temetésig ott ólálkodott a kutya a templom körül és amíg a szertartás tartott, egy percre sem mozdult elhalt gazdájá mellől a hűsleges állat, az összesereglett közönség látványossága és beszéd tárgya... A holttest elszállítása alkalmával a vasutnál másik, különös epizód játszódott le. Ellenkező utasítás hiányában a koporsót már be akarták tenni egy közönséges teherkocsiba, amelynek csupasz falain a szokásos felirat volt olvasható: Hat ember, harminchat ló. A keszthelyi küldöttség, amely elfjött Vaszary holttestéért, megütközve látta a bántó jelenetet és a küldöttség egyik tagja nyomban kijelentette, hogy nem hajlandó ilyen formában elkísérni a holttestet, inkább maradjon a koporsó másnapig Balatonfüreden és Keszthelyről majd külön vonattal jönnék el az elhalt primásért. A jelenet kezdett innag kellemetlenül válni és ekkor a hévízi bérlo kezdeményezésére a keszthelyi küldöttség összerakta a költségeket, kihozta a vonathoz a ravatalos szoba gyászdraperiáját, hirtelen bevonatta a teherkocsit egészen feketével és ráette a teherkocsi ajtajára az ezüstkeretes gyásztarakt. Mikor a teherkocsi így ki volt stafirozva, megnyugodott a keszthelyi küldöttség és a vonat megindult a megboldogult herceg-primás koporsójával Keszthely felé. A balatonfüred-i beszámoló össze gyűlt főpárok kissé zavartan néztek a kirogógó vonat után...

— **Földtani felvételek Zalában.** Dr. Taeger Henrik, a földtani intézet munkatársa a közeli időben Zalamegye egész területén földtani felvételeket fog végezni.

— **Adományok a helybeli kórháznak.** A helybeli katonakórház részére augusztus 1-étől szeptember 10-ig — a rendes oszonna-adományokon kívül — a következő adományok folytak be: **Pénzbeli adományok:** Özv. Nagy Józsefné 3 kor., özv. Brüll Lipótné 2 korona, Strém Dénes (Lenti) 5 kor. — **Dohánytermékek:** Özv. K. Hajós Mihályné 400 drb., Arnstein Annus 200, Mátrai Imréné (Vöröskő) 200, Raffensperger József 200, Mattyasovszky Vincéné 50, özv. dr. Tersányi Gyuláné 56, Bäder Manóné (Bántornya) 250, dr. Brünner Józsefné 280, Pollák Józsefné 400, Weisz Samu 200, Eppinger Béla 100, Verme Györgyné 900, dr. Laubhaimer Oszkárné 200, Schwarcz Mórné 200, özv. Zathureczkyne 100, Szilágyi Nukica 100, Pfann Rózi 100 és Horvát Károlyné 100 darab cigarettá, Fuss F. Nándorné 100 szivar, Balázs József 300 szivar, Balázs Jolán (Kismarton) 60 drb Cigarillos-szivar. — **Élelmiszerek:** Mátrai Imréné (Vöröskő) 5 darab nagy kalács, Horvát Mihályné (Hármasalom) 2 kosár alma, Rózsás Ferencné 2 liter kávé, Teke Dénesné 4 liter kávé és kalács, Varga Matyás másteli liter tej. Fuss F. Nándorné egy véka alma, Bader Hermán 28 liter bor, Pollák Káthe egy doboz sütemény, Klekl József (Cserföld) egy kosár zöldségféle, Némethy Nelli (Bántornya) 218 tojás, dr. Józsa FABIÁNNYÁ ugorkasaláta, Isoó Ferenc 3 kosár alma, Mattyasovszkyne, Bitteráné és Laschoberné ugorka és zöldsépprika.

— **Szabadságolják a fronton levő katonákat.** A hadügyminiszter elrendelte, hogy a fronton egyhuzamban a háború eleje óta szolgáló legénység megfelelő turnusokban két-két hétre szabadságoltassék.

— **Tábori postaforgalom.** A helybeli posta- és táviróhivatal közlése szerint a tábori postaforgalomba újabbban a 48, 65, 73, 98, 157, 179, 328 és 329 számú tábori postákat is bevonták. A 26, 31, 77, 90, 96, 97, 105, 107, 108, 126, 130, 140, 143, 154, 155, 158, 160, 201, 211, 504 és 506. számú tábori postákkal szemben viszont az árumintaforgalom megszűnt.

— **Vasárnap is lehet dolgozni.** A belügyminiszter felhívta a közigazgatási tisztviselőket, hassanak oda, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó nép az idén kivételesen vasárnap is dolgozzék. A vasárnapi munkára nemcsak a munkáshiány, hanem a rossz időjárás miatt is szükség van.

— **Kinek kell ipari munkára orosz foglyok?** A hadügyminiszter egy rendeletével megengedte, hogy az iparosok — tekintettel a nagy munkáshiányra — orosz hadifoglyokat kaphassanak munkára. Alsólendvára is több iparos fog ilyen hadifoglyot kérni, de mivel egy városba legkevesebb 30 foglyot adnak csak ki, felhívjuk az iparosok figyelmét, hogy akinek pl. aszter, szabó, kovács, kőműves, ács stb. munkásra, vagy esetleg háziszolgára, napszámra van szüksége s orosz foglyot akar igénybe venni, keresse fel sürgősen Bäder Hermán helybeli cipész, ki a szükséges felvilágosítást a foglyok megszerzésére nézve megadja.

— **Beiratások a helybeli tanonciskolába.** Az alsólendvai községi iparos- és kereskedőtanonciskolában a beiratások szept. 12-én délután 9—10 órákor tartanak a r. kath. elemi iskola helyiségében. A szerződés viszonyban álló összes iparos- és kereskedő-tanonok, tehát azok is, akik a mult tanévben fel voltak mentve, tartoznak beiratkozni.

— **A zalamegyei hadi-adó tárgyalása.** Mint tudvalevő, a pénzügyi kormány hadi-adóit vet ki azokra, akiknek az évi jövedelmük meghaladja a 20,000 koronát. A zalamegyei hadiadót fizetők adótárgyalása szeptember 11-étől október végéig lesz Zalaegerszegen. A vármegye székhelyén alakított adófelsőzámlási bizottság a következő: Elnök: Mesterházy Jenő, alelnök: Barca László, rendes tagok: dr. Berger Béla, Csertán Károly, Malatinszky Ferenc, Fischer Pál és Pongor Henrik. Zalamegyében összesen 243 adózóra tettetett javaslat; ebből az alsólendvai adóhivatali kerületre 10 adózó esik. Az alsólendvai adóhivatali kerületben lakó adózók hadiadóját szeptember 28-án és 29-én fogja a bizottság tárgyalni. Előadó Gyenge Sándor pénzügyi tanácsos lesz.

— **Elvitték Zalamegyéből a délvideki internáltakat.** A vármegye területén elhelyezett olasz-osztrák határmenteni internáltak szerdán elszállították Ausztriába. Körülbelül három ezer személyt vittek el az egész megyéből. Az Alsólendván és a járás területén elhelyezett internáltak szerdán reggel utaztak el.

— **Szinészet Csáktornyan.** Rác z Dezső szintársulata szeptember 8-án kezdte meg előadásait Csáktornyan, a Zrinyi-szálló nagytermében. Első este a „Sybill” c. nagyhatású operett-újdonasgot adta a társulat.

— **Harangot hadicélra.** Gyurátz Ferenc, a dunántúli evang. egyházkerület püspöke, a napokban felhívta kerülete gyülekezeteit, hogy — tekintettel a nagy idők rendkívüli szükségleteire — ajánlják fel legalább egy-egy harangjukat a hadikincstár céljaira, hogy ezáltal is kifejezést adjanak honpolgári kötelességük átérszésének. A felhívás következtében a kerület minden egyházközsége közgyűlést fog tartani, amelyen kétségkívül egyhangu határozatokkal történik meg a harangok felajánlása.

— **Gyilkosság egy megjegyzés miatt.** Varga Győzef rigyváci erdőőr a multheti ünnepen rászólt a mezőn dolgozó Tóth Zsári Mártonné rigyváci asszonyra, hogy jó keresztény ember nem végez mezői munkát ünnepnapon. Tóthné ezt az ártatlan megjegyzést zokon vette, elpanaszkodott az urának, Tóth Zsári Mártonnak, aki egy vasvillát véve magához, elment az erdő lakására. Mikor az erdős megkérdezte tőle, hogy miért jött, Tóth a villával nekítámadt. Varga figyelmeztette Tóthot, hogy ő fegyvert használ, ha nem hagyja őt békén, de ez mitsem használt. Varga önévedelemből ráölt a földmivésre, aki szíven találva holtan esett össze. Varga önként jelentkezett a csendőrségnek.

— **A TÁRSASÁG.** A Nemzeti Áldozatkészség Szobráról közöl érdekes cikkeket „A Társaság” legújabb száma, mely ezen a heten is folytatja Lázár István érdekes regényét, a „Ruth”-ról. Nyovolt Sas, Ede és Köröndy Viktor írtak az új számba. Dobos István pedig Magyarországot és Törökországot közös érdekeikről közöl személyes tapasztalatai alapján érdekes cikket. Több kisebb cikk mellett meg Kiss Menyhért és Barsai Fehér Géza szép költeményei egészítik ki az új számot. „A Társaság” előfizetési ára egész évre 18 kor., félve 10 kor., negyedévre 5 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz-szálló.

— **A külföldi levelek kezelése.** A külföldre szóló levelek katonai szempontból az alábbi korlátozásoknak vannak alávetve: a levél szövege a levélpapír két oldalát nem haladhatja túl s az

írásnak tisztának és jól olvashatónak kell lenni. A soroknak túlsűrűn alkalmazása, ugyszintén a sorok átírása tilos. Titkos vagy jelíráások (gyorsírás) nem használhatók. A levelekhez nem csatolható olyan mellékletek, melyek híreket tartalmaznak. A borítékokhoz csak egyrétű papíros használható, tehát selyempapírral vagy más anyaggal bélelt borítékok nem szabad használni.

— **Közgyűlés.** Az alsólendvai fűrdőszékvénytársaság ma, vasárnap délután 2 órákor a városháza tanácstermében tartja ez évi rendes közgyűlést.

— **Hány hadifogly van Zalában?** Az alispán kimutatása szerint az idei nyári munkaidény alatt 112 zalamegyei foglyok összesen 6043 hadifoglyot vett igénybe s ezek közül 5709 hadifogly mezőgazdasági munkával, 599 közmunkával (a Zala, Kerka és mellékvizeinek tisztogatásával), 135 pedig ipari munkával van foglalkoztatva. A hadifoglyoknak ez a száma azonban folyton emelkedik, mert még mindig vannak, akik kérnek és kapnak hadifoglyokat.

— **Megőrült orosz foglyok.** Tapolcáról jelentik: A Tapolca melletti Lesencetomaj községben gazdasági munkán levő orosz foglyok közül az egyik minap hirtelen megőrült. Az örökké másabusz szöke orosz pár napja levelet kapott hazulról, melynek hatása már percek muíva jelentkezni látszott rajta. A levél olvastára az orosz elkomorodott, majd valószággal buskomorrá vált és két nap alatt a téboly tört ki rajta s végül dühöngeni kezdett. Midőn már veszedelmessé vált környezetére, Lesencetomaj előjáróságára táviratlag bejelentette az esetet a pozsonyi katonai parancsnokságának, mely egyik tébolydában fog helyet keresni a szegény orosznak, kit nem tudni, a honvágy, vagy hozzátartozóinak sorsa kergettett a tébolyba.

— **Szántógépek a gazdák számára.** Zalaegerszegről jelenti tudósítónk: A földmivelésügyi miniszter értesítette a Zalavármegyei Gazdasági Egyesületet, hogy a kormány mindazon gazdákat, akik a folyó év végéig akar motoros, akár gőzerejű szántógépeket szereznek, hajlandó kamatsegély alakjában támogatni. Eszerint, ha a beszerzett szántógép vételára öt év alatt lesz törlesztve, a beszerzési ár 3%-ának megfelelő kamatot öt éven át a törlesztés arányában maga a miniszter fizeti.

— **Levelezés orosz és szerb fogságba jutott katonáinkkal.** A közönség körében általános az a panasz, hogy az orosz és szerb hadifogságba jutott katonáink részére küldött levelek sok esetben nem jutnak el az érdekeltek kezéhez. Minthogy ennek oka egyedül és kizáróan abban van, hogy az orosz és a szerb katonai cenzura a nagyobb terjedelmű és nem egészen világos szövegű leveleket visszatartja és megsemmisíti, ajánlatos, hogy a hadifogságba jutott katonáinkhoz csak levelezőlapok intéztesselek s ezek szövege is lehetőleg rövid, világos és könnyen érthető legyen.

— **A „NYUGAT.”** Ignóty, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szepiromai folyóirat legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg:

Babits Mihály: Kártávlat (Regény I.) Térey Sándor: A gyermek (vers); Halász Imre: Széll Kálmánról; Kosztolányi Dezso: Adam (vers); Ambrus Zoltán: A filletlen ember (novella); Feleky Géza: Krivoisén; Ambrus Zoltán: Háborus gyözegek; Ady Endre: Szép a Szép Legyetek emlékezzéllel hozzám. Csak rosszabb volnék (versek); Lovag Ádám: La Belgique Langlante; Felvinczi Takács Zoltán: Négy fal közül a sivataghoz; Kosztolányi Dezso: Magyar kabaré; Nyugat Jenő: Cafard; Székula: Bródy Szigmundról.

A „NYUGAT,” amely minden hó 1-én és 15-én jelenik meg, egy évre 24 K, félve 12 kor., egyes szám 1 K 20 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Katfka Margit, Laczkó Géza, Möriz Szigmund, Osvát Ernő és Schöplinn Aladar. A „Nyugat”-ból mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

— **Rendlet a hadifoglyok kérelmezéséről.** A földmivelésügyi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a hadügyminiszter rendeletere értelmében a hadifoglyok kiadásának egyszerűsítése és az eljárás gyorsítása céljából a hadifoglyoknak gazdasági munkára való engedélyezése iránti kérvényeket folyó hónap 15-től kezdődőleg ugy a községeknek, mint a magánosoknak közvetlenül a pozsonyi I. sz. cs. és kir. katonai parancsnoksághoz kell intézni.

— **Nagy loárvény Pécssett.** Baranya vármegye gazdasági felügyelője a lapok útján értesít a dunántúli lötenyésztő és lótartó közönséget, hogy szeptember havának második felében Pécssett mintegy 600—800 darab importált egy és két éves

oldenburgi és belga kancacsikó kerül eladásra. A csikók ára 1300-1700 K közt várakozik. Előjegyzések Jakabffy Imre kir. gazdasági felügyelőnél eszközölhetők Pécsset.

— **A családi vizsaly vége.** Pacsai levelezőnk írja: Tasler József pacsai jómódu gazdambernek van egy gyengeiméjű fia, a 24 éves István. A szerencsétlen, sajnaatraméltó legény f. hó 5-én valami csekélység miatt az apjára támadt s bántalmazni akarta. Tasler önvédelemből a fiu fejét több helyen beütötte s lábát megszurta. A zajra besietett a szobába Tasler felnőtt leánya, aki az apja védelemre kelt s lefogta a dühöngő legény kezét. Eközben a felizgatott idegzetű fiu tövig leharapta nővére orrát. Az eset után a szerencsétlen beteg fiu egy elűnt a nyékről, hogy azóta hiába keresik.

— **Dörmögő őrrel** rég nem volt már hír, mióta beállt önkéntesnek a hadseregbe. Most derül ki, hogy szabadságot kapott s a Balatonon vitorlázik; be is mutatja e mulatsága közben egy kedves kép, kedves családjaival együtt, a jó Pajtás legújabb augusztus 29-iki számában. Ugyanebbe a számba Abrányi Emil írt verset, Madarassy Erzsébet elbeszélést, Sebők Zsigmond és Farago Jenő folytatják regényeiket, Pataky Geza csinos képet rajzolt, egy cikk a kigyótenyésztésről szól, Katona bácsi egy igazi sósról ír, Zsiga bácsi új mókát mond el. A rejtvenyek, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyszám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatószámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Szerkesztői üzenetek.

Erdeklődő. Azon a harctéren ahol Vlay Imre harcol, most nagyon mozgalmas az élet, azért nem jöhét a naplo-folytatás. Munkatársunk megígérte azonban, hogy mielőtt a muszkák engedik, folytatja a cikket. Üdv.

Dr. Némethy Vilmos, Póla. Hát bizony, a régi címre mi minden heten elküldtük a lapot s mivel nem jött vissza, azt hittem, meg is kapod. Ezután az új címre megy. Üdv.

K. k. f. Kőszönjük a tárcát is, meg a tudósítást is. A tárcza jövő számunkban megjelenik. Szívesen vesszük, ha a jövőben is tudósít bennünket az ottani dolgokról.

B. E. Budapest. A többit is fölhasználjuk. Köszönjük.

Az élelmiszereknek és fontosabb szükségleti cikkeknek hatóságilag megállapított legmagasabb árai a lendvai járás területén:

Buzakenyér, fehér, egy kiló	— K 70 fill.
" barnább, egy kiló	— " 60 "
" egész barna, egy kiló	— " 50 "
Rozskenyér, fehér, egy kiló	— " 56 "
" barna, " "	— " 40 "
Zsemlye vagy kifli, a háboru kitörése előtti nagyságban, darabja	— " 5 "
Disznózsír, egy kiló	5 " —
Zsírzalonna, bürke nélkül, egy kg.	4 " —
Tej, egy liter	— " 24 "
Tejföl, egy liter	— " 80 "
Turó, egy kiló	— " 60 "
Tea-vaj, egy kiló	4 " —
Főzővaj, " "	3 " 50 "
Tojás, egy darab	— " 8 "
Burgonya, egy kiló	— " 8 "
Vöröshagyma, egy kiló	— " 40 "
Káposzta, nagyobb, egy fej	— " 16 "
" kisebb " "	— " 14 "
Mák, egy kiló	1 " 60 "
Száraz bab, egy kiló	— " 50 "
Korpa " "	— " 28 "
Köles kása, egy liter	— " 40 "
Hajdina " "	— " 60 "
Szilva " "	— " 16 "
Dió " "	— " 20 "
Szőlő, szeptember 15-éig, egy kg.	— " 80 "
" " " " 15. után " "	— " 70 "
Csirke, rántani való, egy pár	2 " —
" sütni való " "	4 " —
Sovány lud, egy darab	3 " 50 "
" kacsa, egy darab	2 " 50 "
Tökmagolaj, egy liter	2 " —
Raffia, egy kiló	2 " 80 "
Barnaszén (iváneci), egy métermáza	2 " —
Fémszén, " "	4 " 20 "
Porosz szén " "	5 " —
Tüziifa, puha hasáb, szállítás nélkül egy méter	8 " —
Tüziifa, kemény hasáb, egy méter	10 " —
Dorongfa " "	9 " —
3 decí (egy pohár) kőbányai sör	— " 26 "
3 decí kanizsai vagy soproni sör	— " 24 "
Palacksör " "	— " 56 "

Az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár

hetibefizetési betét- és előleg-üzletágának

XVIII. csoportját

1915. szeptember 15-én nyitja meg.

Az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár Igazgatósága.

262/1915. vh. szám.

Arverési hirdetmény.

Tóth József végrehajtó javára az alsólendvai kir. járásbíróóság 1914. Sp. I. 602/2. sz. kielégítési végrehajtás és az alsólendvai kir. járásbíróóság 1915. Pk. 153/5. sz. kiküldetést rendelő végzése alapján 449 korona követelést és járuléki kielégítésére Kerkabarabás községben

1915. szeptember hó 15-én délután 1/4 órakor

egy vöröstarka ökör 800 kor. becserkében bírói arverés útján fog eladni a következő általános arverési feltételek mellett:

Ha a tárgyi becserkébe meg nem ígértetnek, az a kiküldetési áron alul is a legtöbbet ígérő által megvettnék jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígérlet nem tétel. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereztetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netáni többletkez igénye nincs, eilenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles és az arverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1915. szept. 1.

Havel, kir. bir. vhajtó.

Nagyobb mennyiségű jó állapotban levő használt hordó

200-400 literig, megvételre kerestetik. =

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

1385.
1915.

HIRDETMEYNY.

Bántornya (előbb Turnischa) község tulajdonát képező **alsó és felső korcsma**

1915. szeptember hó 26-án délután 3 órakor a község házánál nyilvános árverésen bérbé fog adatni.

A bérlét tartama 3 év, 1916. január 1-étől 1918. december 31-ig.

Felső korcsma udvarában minden csütörtökön igen forgalmas sertésvásár és évenként 7 forgalmas országos vásár tartatik.

Alsó-korcsma 7000 létekből álló fára temploma közelében van.

Mindkét épület teljesen új.

Bántornya, 1915. évi szeptember hó 2-án.

Csizmadia Iván
bíró.

Mráz Kálmán
körmegyző.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesíti!**

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella három fenyővel



rekedség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerüzletében.

*-105

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban

Iskolai és irodai célra!

Ára 22 korona.

Megrendelhető **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva

Mindenféle

iskolai nyomtatványok

Balkányinál!

Steckenpferd- liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen alElbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeptő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságáért. — Ezernyi elismerővel! Sok legnagyobb kitértetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a czég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerüzletekben, drogeriákban, illatszertüzletekben stb. 40—35

Hasonlóképpen kitértő Bergmann Manera liliomkrémje (80 fillér egy tubus). Kitértő szer női kezek gondozására.

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézszőlőművelés.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulaj.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyészkereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikviz-gyára, Alsó-utca.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR bútór- és épület-asztalos. Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, géz. asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épü et- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legelőcsőbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyészáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése. mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőőltőványokat, valamint a legjobb fajú csemegezőőltő különkint és kosarakkint. Vidékre is szállít utánvételrel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornán.

FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JERICHS IVAN ácsmester és kutszivattyú-bereendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornán.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVÉNYÁK VINCE borbély Lendvasásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvasásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezzsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Igjő.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABO FERENC cipész Lendvasásárhely.

SZOCsÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvasásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi műmalma Böhönye (Somogy-m.)

Az olasz háború térképe

Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:

Balkányi Ernő üzletében

Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk!

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi a a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

24 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Érdekesítő olvasmányok!

A Világháború Képes Krónikája

Mesésen olcsó árért!

cimmel jelenik meg. Minden füzet-hez Jókainak a »Jövő század regénye» c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!

24 fillér